



•临床研究•

慢性充血性心力衰竭运用螺内酯联合贝那普利治疗的临床分析

田友最

龙山县中医院 湖南龙山 416800

摘要:目的:对慢性充血性心力衰竭患者的临床治疗中螺内酯联合贝那普利应用的效果进行探究。**方法:**2014年3月至2015年6月期间,我院心内科接受诊治的慢性充血性心力衰竭患者126例作为研究对象,结合患者接受诊治的挂号先后分为对照组和观察组,对照组患者在治疗中应用贝那普利进行治疗,观察组患者则在贝那普利药物应用的同时结合螺内酯进行治疗,对两组患者的治疗效果进行对比分析。**结果:**观察组患者的临床治疗效果明显优于对照组,差异显著($P<0.05$),同时观察组患者治疗后的超声心动图指标均显著优于对照组,差异显著($P<0.05$)。**结论:**在慢性充血性心力衰竭患者的临床治疗中应用贝那普利的同时结合螺内酯治疗能够有效改善患者的治疗效果,同时优化相关指标,值得在临床治疗中推广应用。

关键词:慢性充血性心力衰竭;螺内酯;贝那普利**中图分类号:**R256.12**文献标识码:**A**文章编号:**1009-5187(2017)15-105-01

慢性充血性心力衰竭病症是一种常见的心内科疾病,其影响因素众多,同时病情的发展随着病情的加重发展为终末期,从而出现一些心室重构病症,临幊上主要应用药物进行病症的控制,但是对患者自身的病情并没有显著改善[1]。因此探索有效的药物治疗非常重要,本研究就慢性充血性心力衰竭病症的临床治疗中贝那普利联合螺内酯病情控制效果的综合探究,取得了显著效果,现做相关报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2014年3月还有手术方法那也需修改月至2015年6月期间,我院心内科接受诊治的慢性充血性心力衰竭患者126例作为研究对象,结合患者接受诊治的挂号先后分为对照组和观察组,两组患者分别63例。对照组患者中男性40例,女性23例,患者的年龄区间为43~79岁,平均年龄为57.9岁,其中基础疾病中23例患者为高血压心脏病,30例患者为冠心病,6例患者为扩张型心肌病,4例患者为风湿性心脏病;观察组患者中男性39例,女性24例,患者的年龄区间为42~79岁,平均年龄为57.7岁,其中基础疾病中24例患者为高血压心脏病,29例患者为冠心病,7例患者为扩张型心肌病,3例患者为风湿性心脏病。两组患者的年龄、性别构成以及基础心脏疾病等资料均无数据差异。

1.2 方法

所有患者都需要进行基础的控制治疗,让患者多休息,同时做好吸氧和利尿处理,并且结合强心药物和受体阻滞剂进行心力衰竭病症控制,同时要注意控制钠盐的摄取量[2]。对照组患者在治疗中应用贝那普利进行治疗,药物剂量为每天25~40mg,需要结合患者的病情状况进行剂量调整,并且呈逐渐增加的趋势。观察组患者则在贝那普利药物应用的同时结合螺内酯进行治疗,患者每天应用20mg,同时要停用一些影响心功能和血钾的药物摄取[3]。对两组患者的治疗效果进行对比分析。患者的治疗效果结合其心功能改善情况分为显效、有效和无效,其中显效为患者的心功能改善至I级,或者改善至少两个等级;有效为患者的心功能改善一个等级,但是没有恢复至I级;无效则为患者的心功能没有任何改善,部分患者甚至加重,有效率为显效和有效的比率和[4]。

1.3 统计学处理方法

慢性充血性心力衰竭病症患者的基础资料和观察指标结合SPSS23.0软件分析,计量资料应用平均值表示,计数资料和计数资料的组间对比结合t检验或者卡方检验, $P<0.05$ 为差异显著。

2 结果

观察组患者的临床治疗效果明显优于对照组,差异显著($P<0.05$),详见表1;同时观察组患者治疗后的超声心动图指标均显著优于对照组,差异显著($P<0.05$),详见表2。

表1 两组患者的临床治疗效果对比(例)

分组	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
对照组	63	24	26	13	50(79.4)
观察组	63	29	31	3	60(95.2)
P值					0.013

表2 两组患者治疗前后超声心动图指标对比

分组	时期	LVEDD(mm)	LVEDS(mm)	LVEF(%)
对照组	治疗前	60.6	46.5	36.7
	治疗后	52.4	39.9	45.6
观察组	治疗前	60.3	46.3	36.4

治疗后 45.1 35.1 53.7

3 讨论

慢性充血性心力衰竭病症的临床症状主要为机体乏力和呼吸障碍,对患者的工作和生活都带来很大的影响。有相关的研究显示,心力衰竭病症出现后,机体的醛固酮浓度有所升高,同时也会导致患者出现心肌纤维和心室重构的现象,严重者导致死亡[5]。随着疾病发病率的增加和人们对心脏疾病越来越多的关注,在临床确诊为慢性充血性心力衰竭病症后,在预防病情加重的同时要做好基本的对症处理,尤其是感染的控制和水电解质紊乱的纠正,全面改善患者的病症和病情非常重要。由于多种因素的影响,常规的治疗已经不能满足患者治疗需求,因此做好患者的诊治质量,提升探查力度,对患者的生活质量有很好的改善。贝那普利是一种转换酶抑制剂,对血管紧张素转好有一定的预防作用,同时还具有扩张血管作用,药物应用治疗中还可以有效控制醛固酮的浓度,降低交感神经的兴奋性,对心室和血管的重构有很好的改善,从而达到改善心力衰竭病症的作用[6]。螺内酯作为一种有效的醛固酮拮抗剂,对醛固酮的心血管损伤和促细胞凋亡和促纤维化都有很好的抑制作用,同时还能够直接干预,促进钾离子的吸收。贝那普利药物的联合应用对患者的病情有很好的缓解,同时改善心功能,本研究在该药物的应用中,不仅能够全面改善患者的心功能,同时缓解病症,恢复患者的心功能指标,对患者的机体有很好的改善,同时还能够提高生活质量。在患者的临床治疗中还要做好健康教育,嘱咐患者要减少易感染季节的外出,并且做好感冒预防;结合机体自身状况进行体育锻炼,避免过度劳累和剧烈运动,从而缓解心力衰竭病症;减少油腻食物的摄取,并且多食用新鲜蔬菜和水果,同时减少钠盐的摄取量,保持情绪舒畅,规律作息,改善睡眠质量。

本研究中,观察组患者的临床治疗效果明显优于对照组,差异显著($P<0.05$),同时观察组患者治疗后的超声心动图指标均显著优于对照组,差异显著($P<0.05$)。因此,在慢性充血性心力衰竭患者的临床治疗中应用贝那普利的同时结合螺内酯治疗能够有效改善患者的治疗效果,同时优化相关指标,值得在临床治疗中推广应用。

参考文献

- [1]阿斯耶·热合曼.螺内酯联合贝那普利治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效及安全性[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(36):139-140.
- [2]徐俊凤.螺内酯联合贝那普利治疗慢性充血性心力衰竭的疗效观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4(21):6+8.
- [3]卢有魁.螺内酯联合贝那普利治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效评估[J].中国卫生标准管理,2017,8(02):89-91.
- [4]张立新,齐燕群,于俊颖.螺内酯+贝那普利治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效[J].中国医药导刊,2017,19(03):284+286.
- [5]袁雪.螺内酯联合贝那普利治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效评估[J].航空航天医学杂志,2017,28(05):603-604.
- [6]张幸敏.芪苈强心胶囊联用贝那普利螺内酯治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效及安全性[J].实用医技杂志,2017,24(06):679-680.
- [7]张冰.螺内酯与贝那普利联用方案治疗慢性充血性心力衰竭的临床疗效观察[J].中国伤残医学,2014,22(06):142-143.